ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z. MATURITA

CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego:

Arkusz sktada si¢ z 38 zadan.

Odpowiedzi i rozwigzania zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

Czas przeznaczony na rozwigzywanie arkusza to 180 minut.

Do uzyskania masz 60 punktow.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.
Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow 1 statych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.
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Zadanie 1. (0-1)
Zweryfikuj stuszno$¢ odpowiedzi, podanych w tabeli. Wpisz do tabeli litere P, jezeli wskazana
odpowiedz jest prawidlowa, lub litere F, jesli odpowiedz jest nieprawidlowa.

Zdanie Odp. | PIF

Na podstawie potozenia pierwiastkbw w ukladzie okresowym mozna

1 | wywnioskowa¢, ze jon prosty manganu posiada elektrony rozlokowane na: C

A. 2 powtokach B. 3 powtokach C. 4 powtokach D. 5 powlokach
Elektrony walencyjne arsenu znajduja si¢ na orbitalach:

A.4si3p B.4sidp C.3d,4sidp D. 4p
Prawidlowa kolejnos¢ drobin, ulozonych wedlug wzrastajacego promienia
przedstawia zbior:

A. Na, Mg, Al B.Ar, Cl, S
C.F,CI, Br D. Ga, Al,B

Zadanie 2. (0-1)
Sposréd podanych drobin wybierz i podkresl te, ktérych atomy leza w jednej plaszczyZnie.

SOs;, SOs%, NO3, NHs, NH,", CgHs, CeHsCl

Informacja do zadan 3.-6.

Trifluorek chloru (CIF;) jest bardzo silnym utleniaczem.
Reaguje wybuchowo 2z woda z wydzieleniem tlenu.
Budowe przestrzenng czasteczki trifluorku chloru przedstawia F\“\.\_
rycina po prawej stronie.

Liczba przestrzenna dla CIF; wynosi 5, atom chloru znajduje si¢ o
w hybrydyzacji sp°d. Geometria wigzan i wolnych par F—
elektronowych wokot atomu centralnego odpowiada ksztaltowi 1 .
bipiramidy trygonalnej, gdzie niewigzace pary -elektronowe

umieszczone sa w podstawie bipiramidy. Atomy fluoru, lezace

w wierzchotkach bipiramidy, okreslane s3 jako atomy aksjalne, F
natomiast atom fluoru, znajdujacy sie w podstawie bipiramidy,
okreslany jest jako ekwatorialny.

Zadanie 3. (0-1)
Na podstawie informacji wstepnej napisz reakcje trifluorku chloru z woda.
Przyjmij, ze utleniacz ulega redukcji do jonu prostego.

Www.maturita.pl
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Zadanie 4. (0-1)
Trifluorek chloru moze takze reagowaé¢ z woda z wydzieleniem tlenku fluoru. Narysuj wzér
elektronowy kreskowy czasteczki tlenku fluoru. Okresl stopien utlenienia tlenu w tym zwiazku.

Wzér elektronowy:

Stopien utlenienia tlenu: ..........

Zadanie 5. (0-1)
Uzupeknij ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe okre§lenie w kazdym nawiasie.

Silne (odpychanie/przyciaganie) wolnych par elektronowych z wigzaniami CI-F aksjalnych
atomow fluoru powoduje (zmniejszenie/zwigkszenie) kata pomiedzy wigzaniami

I:alksjallny - CI - Fekwaltoriallny-

Zadanie 6. (0-1)
Czy moze istnie¢ czgsteczka trichlorku fluoru (FCl3)? W oparciu o budowe atomoéw fluoru
i chloru krotko uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 7. (0-1)
Roztwor wodny amoniaku (NHj3'H,O) straca osad wodorotlenku miedzi (II), rozpuszczalny

w nadmiarze amoniaku z utworzeniem zwiazku kompleksowego wodorotlenku tetraaminamiedzi (II).
Napisz reakcje (forma jonowa skrécona) odpowiedzialng za powstawanie osadu oraz reakcje
(forma czasteczkowa) odpowiedzialna za roztworzenie osadu.

Reakcja (forma jonowa skrécona) odpowiedzialna za powstawanie osadu:

Www.maturita.pl
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Zadanie 8.
Do kolby zawierajacej 25 cm® 0,2-molowego roztworu HCI dodawano stopniowo roztwér Ba(OH),
o stezeniu 0,1 mol/dm®.

Zadanie 8.1. (0-1)
Ktory z wykresow obrazuje zmiany pH w kolbie w trakcie dodawania roztworu Ba(OH),?

krzywa A
pH pH

krzywa B

| T
50 50

objetosé roztworu Ba(OH), [cm3] objetoééroztworu Ba(OH), [cm?]

krzywa C krzywa D
pH pH
T T
25 25
objetosé roztworu Ba(OH), [cm?) objetosé roztworu Ba(OH), [cm?3]

Zmiany pH prawidtowo obrazuje krzywa: ..........

Zadanie 8.2. (0-1)
Ktory z wykresow obrazuje zmiany przewodno$ci w Kkolbie w trakcie dodawania roztworu

Ba(OH),?
9 wykres A 9 wykres B
£ £
2 o
o
: 2
g I
5 S
objetoéé roztworu Ba{OH), [cm3] objetos¢ roztworu Ba(OH), [cm?]
N :U
2 wykres C 8 wykres D
= S
° <]
g 2
2 )
2 p
’5_ o
objetoéé roztworu Ba(OH), [cm?] objetos¢ roztworu Ba(OH), [cm?3]

Zmiany przewodno$ci prawidtowo obrazuje wykres: ...........

Www.maturita.pl
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Zadanie 9.
W dwodch zlewkach przygotowano: roztwor kwasu chlorowodorowego oraz roztwor amoniaku.

Sporzadzone roztwory mialy takie samo stgzenie molowe.

Zadanie 9.1. (0-1)
Zlewki z roztworami postawiono obok siebie, jak na ponizszym rysunku.

J

HCl (aq) NH; (aq)

Po pewnym czasie zaobserwowano pojawienie si¢ nad zlewkami bialego dymu.
Napisz w formie czasteczkowej reakcje, bedaca przyczyna tego zjawiska. Uwzglednij stan
skupienia reagentow.

1oy - USSR

Zadanie 9.2. (0-1)
W jakim stosunku objetoSciowym nalezy zmiesza¢ oba roztwory, aby otrzymaé¢ roztwor

buforowy?
Zaznacz (zakresl w kétko) wlasciwa odpowiedz:

Roztwor HCI nalezy zmiesza¢ z roztworem NH; w  stosunku  objetosciowym:
A 2:1
B. 1:1
C. 1:2
D. Nie mozna okresli¢ stosunku objgtosciowego, poniewaz nie podano ggstosci roztworow.

Zadanie 9.3. (0-1)
Do otrzymanego w zadaniu 9.2. uktadu buforowego (bufor amonowy) dodano niewielka ilo$¢ roztworu

mocnego kwasu. Nie zaobserwowano zmiany pH uktadu buforowego.

Zapisz w formie jonowej skroconej reakcje, ktéra zaszta w ukladzie po dodaniu kwasu i ktora jest
odpowiedzialna za brak zmiany pH.

21 (o] - TSRS

Www.maturita.pl
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Zadanie 10. (0-3)
Dobierz wspotczynniki i zaproponuj forme czasteczkows dla reakcji:

SO;* + HPO3” + H" — S + HPO,* + H,0

W tym celu:

1. Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem liczby pobieranych lub oddawanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) réwnanie reakcji redukcji i réwnanie reakcji utlenienia.

2. Zapisz zbilansowane rownanie w formie czasteczkowej (zaproponuj forme czasteczkowg).

Rownanie reakcji redukcji (zapis jonowo-elektronowy):

Zadanie 11.
Jodyna to etanolowy roztwor jodu. Stezenie jodu w preparacie wg. Farmakopei Polskiej wynosi 3%

[wag./wag.]. Rozpuszczalnikiem jest alkohol etylowy o stezeniu 90° [obj./obj.].

Jodyna ma ograniczong trwato$¢. Jod reaguje z woda obecng w roztworze, w wyniku czego powstaje
jodowodor i kwas jodowy(I). Jodowoddr ma dziatanie draznigce, dlatego w sktadzie jodyny znajduje si¢
takze dodatek jodku potasu. W wyniku reakcji jodu czasteczkowego z anionem jodkowym powstaje
stosunkowo trwaty anion trojjodkowy, co zapobiega tworzeniu si¢ wiekszych ilo$ci jodowodoru.

Zadanie 11. (0-1)
Przeprowadzono doswiadczenie, majace na celu ekstrakcje jodu z jodyny do benzenu (uzyskanie

bezwodnego roztworu jodu). Do probowki wlano kilka kropli jodyny, rozcienczono woda do okoto
2 cm® i dolano okoto 2 cm® benzenu. Probéwke zamknieto i catos¢ intensywnie wstrzasnieto.

Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie lub dokoncz
zdanie.

Cel doswiadczenia (zostal/nie zostal) osiggniety, o czym S$wiadczy (zabarwienie/brak
zabarwienia) warstwy benzenowej na kolor ...........cccccoviiiiiinnn, Obecny w jodynie jodek

potasu po zakonczeniu do§wiadczenia znalazt si¢ w warstwie (benzenowej/wodnej).

Www.maturita.pl
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Zadanie 12.
W informacji wprowadzajacej podano stezenie etanolu w procentach objetosciowych, czyli w tzw.

,stopniach”. Stezenie 90° oznacza, ze 100 czeSci objetosciowych roztworu zawiera 90 czesci
objetosciowych czystego etanolu. W tabeli przedstawiono przykladowe stezenia etanolu, podane
w procentach wagowo/wagowych oraz w ,,stopniach”, czyli procentach objetosciowo-objetosciowych.

Stezenie objetosciowe Stezenie wagowe Gestosé
[obj./obj.] [wag./wag.] [g/cm?]

50,0 42,43 0,92

70,0 62,4 0,89

90,0 85,7 0,83

95,0 92,4 0,81

Zadanie 12.1. (0-1)
Oblicz, w jakim stosunku wagowym nalezy zmiesza¢ 95° etanol z woda, aby otrzymaé roztwér

etanolu o stezeniu 70°,

Obliczenia:

Zadaniel2.2. (0-1)
W oparciu o dane z tabeli alkoholometrycznej sporzadzono wykres, przedstawiajacy zalezno$¢ miedzy

stezeniem wagowym a obj¢tosciowym etanolu.

100
»

80 /
. pd

60 /

50 /

v

stezenie etanolu
[stopnie]

40
40 50 60 70 80 90 100

stezenie etanolu [% wagowe]

W oparciu o budowe czasteczki etanolu napisz, jak nazywa si¢ i na czym polega zjawisko
odpowiedzialne za nieliniowos$¢ powyzszej zaleznosci.

Www.maturita.pl
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Zadanie 12.3. (0-1)
W reakcji jodu ze skrobig powstaje zwigzek o intensywnym granatowym zabarwieniu. Reakcji tej ulega

tylko jod czasteczkowy lub jod w postaci jonu I3, obecnego w roztworze jodyny lub w ptynie Lugola.
Jony jodkowe ani jodanowe nie ulegaja tej reakc;ji.

Do wodnego roztworu jodyny dodano kilka kropli kleiku skrobiowego. Roztwor zabarwit si¢ na
granatowo. Nastepnie dodano roztwor wodny KOH i zaobserwowano zanik granatowej barwy.
Wiedzac, ze w roztworze po dodaniu KOH zaszla reakcja dysproporcjonowania, uzupelnij
ponizsze zdania, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

W reakcji, o ktorej mowa, role utleniacza petni (jod/KOH), role reduktora petni (jod/KOH).
Po dodaniu do uktadu toluenu, zmieszaniu i rozdzieleniu faz, faza organiczna (niec zmieni

zabarwienia/zmieni zabarwienie).

Zadanie 13. (0-1)

Dana jest reakcja: A + B «» AB. Tworzenie produktu AB jest procesem egzotermicznym i ciepto tej
reakcji wynosi -200 kJ, natomiast energia aktywacji wynosi 800 kJ.

Podaj energie aktywacji reakcji rozkladu AB.

Zadanie 14. (0-1)
W celu wyznaczenia rzgdowosci reakcji: A + B — AB zbadano wplyw stezenia kazdego z substratow

na szybko$¢ zachodzacej reakcji. Ponizsze wykresy obrazujg wynik tego doswiadczenia:

A A

szybkos¢

bkogd
reakcji ozy oS

reakcji

[
»

»
»

Crol SUbstratu A Cmol SUbstratu B

Napisz rownanie kinetyczne i podaj jednostke stalej szybkosci dla tej reakcji.
Rownanie kinetyczne reakcji ma postac: .......oocovveeineneninie e

Jednostka statej szybko$ci reakcji (K): .ooovevievievieniienieieeieeeieeeeceenn

Www.maturita.pl



9 Prébna Matura z Maturitq - Chemia - Poziom rozszerzony - kwiecient 2016

Zadanie 15.
Ponizszy wykres przedstawia rozpuszczalno$é chlorowodoru i amoniaku w wodzie w zaleznoS$ci
od temperatury.

—_—
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Zrédio: Kosztotowicz P.: ,, Powtérka przed maturg”

Do dwoch zlewek wlano po 50 cm® wody o temperaturze 20°C. Przez wode w obu naczyniach,
kontrolujgc pH, przepuszczano: w I zlewce chlorowodor, w Il zlewce amoniak. Gazy przepuszczano
do momentu ustabilizowania si¢ wartosci pH powstatych roztworéw (pomimo dalszego przepuszczania
gazu — pH nie ulegato zmianie).

Zadanie 15.1. (0-1)
Oblicz stezenie molowe roztworu otrzymanego w II zlewce, wiedzac, ze jego gestos¢ wynosi 0,89
glem?.

Obliczenia:

Zadanie 15.2. (0-1)
Na obie zlewki nalozono szczelnie baloniki. Zlewki wstawiono do lazni wodnej i oba roztwory

podgrzano o 10°C. Wybierz (zakresl w kélko) obserwacje, jaka poczyniono po ogrzaniu

roztworow:
A. Oba baloniki zwigkszyly objetos¢, przy czym balonik na zlewce z roztworem amoniaku zwigkszyt
objetosc bardzie;j.

B. Oba baloniki zwigkszyly objetos¢, przy czym balonik na zlewce z roztworem chlorowodoru
zwigkszyl objetos¢ bardzie;.

C. Oba baloniki zwigkszyly objetos¢ tak samo.

D. Balonik na zlewce z roztworem amoniaku zwiekszyt objeto$¢é, natomiast balonik na zlewce
z roztworem chlorowodoru zostal zassany do wnetrza zlewki.

E. Oba baloniki zostaly zassane do wnetrza zlewki.

Www.maturita.pl
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- Zadanie 15.3. (0-1) |
Réwnomolowe roztwory amoniaku i kwasu chlorowodorowego zmieszano w stosunku objetosciowym

1:1. Okresl odczyn otrzymanego roztworu oraz podaj, jaka reakcja/zjawisko jest odpowiedzialna/-e
za ten odczyn.

Dokoncz zdanie, wybierajac wlasciwy wniosek i jego uzasadnienie. W kazdej z kolumn wybierz
(zaznacz X) wlasciwa odpowiedz.

Powstaty roztwér miat odczyn

kwasowy, dysocjacja HCI

zasadowy, czego przyczyng byta hydroliza NH;

obojetny, krystalizacja NH,CI
Zadanie 16.

Chloran (VII) potasu mozna otrzymac¢ w ciggu nastepujacych przemian:

2KOH + Cl, » KCI + KCIO + H,0
3KCIO = 2KCI + KCIO4
4KCIO; = 3KCIO, + KCI

Zadanie 16.1. (0-2)
Jakg objeto$¢ chloru, odmierzonego warunkach: 20°C i 1000 hPa nalezy uzy¢, oby otrzymaé

1 kg chloranu (VII) potasu?
Zatoz, ze kazda z reakcji przebiegta ze 100% wydajnoscia. Stata gazowa R = 8,314 Pa - m*mol - K.

Obliczenia:

Zadanie 16.2. (0-1)

Wszystkie jony chloranowe, bedace reagentami w powyzszym ciagu reakcji, uléz zgodnie
ze wzrastajacym standardowym potencjalem oksydoredukcyjnym tych jondéw. Odpowiedz przedstaw
jako cigg nierownosci (E° ......< E°....... itd.).

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt a et et b e ekt e sb et ek et ek b e she e she e s R b ekt e eb e e eb e e nb e e s bt en b e e nbeeebeebeenbeenees

Www.maturita.pl



11 Prébna Matura z Maturitq - Chemia — Poziom rozszerzony — kwiecien 2016

Zadanie 17.
Ponizszy wykres przedstawia zmiany stezenia reagentow w czasie trwania reakcji opisanej rOwnaniem:

NO,+CO — NO+CO, (AH°=-54,1kJ)

A
0,6 -
£ 057 INO]
©
E
©)
0,1 - [NOz]

Zadanie 17.1. (0-1)

Substraty zmieszano stechiometrycznie. Po ustaleniu si¢ stanu rownowagi do uktadu dodano
0,2 mola/dm® tlenku azotu (). Ustalit si¢ nowy stan réwnowagowy.
Oblicz stala r6wnowagi powyzszej reakcji.

Obliczenia:

Zadanie 17.2. (0-1)
Temperature uktadu bedacego w stanie rownowagi zwigkszono o 20°C.

Odpowiedz, jak ta zmiana temperatury wplynie na szybko$§¢ reakcji tworzenia NO i CO,
oraz na szybko$¢ reakcji tworzenia NO, i CO a takze na polozenie stanu rownowagi w ukladzie
reakcyjnym. Uzupelnij ponizsze zdania, podkres$lajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie:

Zwigkszenie temperatury uktadu spowoduje (zwolnienie/przyspieszenie) reakcji tworzenia NO
i CO,, (zwolnienie/przyspieszenie) reakcji tworzenia NO;, i CO oraz przesunigcie rOwnowagi
reakcji w kierunku tworzenia (NO i CO,/ NO; i CO).

Www.maturita.pl
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Zadanie 18. (0-1)

A

»
»

Powyzszy wykres moze przedstawiaé (zakresl w kotko wybrang odpowiedz):

zmiany energii reagentOw w czasie trwania reakcji endotermicznej.

zalezno$¢ szybkosci reakcji od temperatury dla nieodwracalnej reakcji endotermicznej.
zaleznos¢ ilosci izomerdéw cykloalkanow od ilosci atomow wegla w czasteczce cykloalkanu.
zmiany stezenia produktu posredniego reakcji w przebiegu reakcji wieloetapowe;.

zaleznos¢ ilosci izotopoéw promieniotworczych pierwiastka od liczby atomowe;.

moow»

Informacija do zadan 19.-20.

Emulsja nazywamy niejednorodny wuklad dyspersyjny, zlozony z co najmniej dwoch
nie rozpuszczajacych si¢ wzajemnie cieczy, z ktorych jedna jest rozproszona w drugiej w postaci
kuleczek. Powstanie emulsji zwigzane jest z dostarczeniem energii, najczgsciej w postaci energii
mechanicznej. Emulgatory zmniejszaja potrzebng do tworzenia emulsji ilo$¢ energii oraz stabilizuja
emulsje. Przykladem emulgatoréw sa zwiazki powierzchniowo czynne - charakteryzuja si¢ one zarowno
obecnos$cig grup o charakterze hydrofilowym, jak i lipofilowym i w uktadach wielofazowych uktadaja
si¢ na granicy faz. Typ emulsji (o/w lub w/o) zalezy od rodzaju emulgatora. Wedtug tzw. Regutly
Bancrofta fazg zewnetrzng emulsji stanowi ta faza, w ktorej lepiej rozpuszcza si¢ emulgator.

Zadanie 19. (0-1)
Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem:

olej
rzepakowy NH; (aq.)

Po zmieszaniu sktadnikow kolbe szczelnie zamknigto i cato$¢ intensywnie wstrzgsano, otrzymujac
emulsjc. W oparciu o informacje wstepng - okres§l typ otrzymanej emulsji (o/w czy w/o)
i uzasadnij odpowiedz.

Typ emulsji: ..cooovviviiiiiiens
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Zadanie 20. (0-1)

Do naczynia laboratoryjnego, przedstawionego po prawej stronie, wlano
$wiezo sporzadzong emulsj¢ typu o/w, otrzymang przez zmieszanie wody
i parafiny plynnej. Do ukladu dodano kilka kropli roztworu wodnego
siarczanu miedzi (II). Naczynie zamkni¢to, cato§¢ intensywnie wymieszano
i nastepnie pozostawiono bez mieszania az do rozdziatu faz emulsji.

Ocen poprawnos¢ wypowiedzi, wpisujac do tabeli litere P, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F

1 | Naczynie uzyte w do§wiadczeniu to rozdzielacz.

Emulsja po pewnym czasie ulegta rozdzieleniu na dwie fazy (wodg i parafing), poniewaz
dzieki temu uktad uzyskat nizszg energie.

Bezposrednio po dodaniu roztworu siarczanu miedzi i wymieszaniu - Zawarto$¢
3 | naczynia zabarwita si¢ na niebiesko, natomiast po rozdziale faz - tylko warstwa
parafinowa miata intensywnie niebieska barwe.

Zadanie 21. (0-1)
Ponizszy plan przedstawia lokalizacje punktow pomiarowych w Jaskini Raj.

.,

N \Wejéciowa

3?‘\ Sztonia  Sala Studentow JﬁSkIl'ia_
: Raj

.-
lm—a

BN trasaturystyczna -eee -
@  punkt poboru wody "’"'-i"Szyb
o punkt pomiaru CO,

o punkt pomiaru temperatury
i wilgotnosci powietrza

Zrédlo: Jotwiak M.: ,, Mikroklimat jaskini Raj w $wietle badar monitoringowych w latach 1996-2005"

Zamontowanie czujnikow w przedstawionych na planie miejscach i monitorowanie okreslonych
parametréw ma na celu zapobieganie pewnemu niekorzystnemu zjawisku, ktore moze zachodzi¢
w jaskiniach krasowych.

Napisz rownanie reakcji (zapis czasteczkowy), odpowiedzialnej za to niekorzystne zjawisko.

ROWNANIE TEAKC]I vttt e e e r e nr e nr e ne e e renneennis
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Zadanie 22.
Przygotowano 8 probowek z woda destylowang i przeprowadzono doswiadczenie, zilustrowane

ponizszym schematem:

Na Na,O CO; SiO SiO, HCOONH, C;H,OH C,HsCHO

6 7 8
Zadanie 22.1. (0-1)

Podaj numery probowek, w ktorych otrzymano odczyn kwasowy. Jezeli bedzie to potrzebne —
skorzystaj z danych w karcie wzoréw.

NUMETY PrODOWEK: ....ecvvieiieeiieiieiieiere et

Zadanie 22.2. (0-1)
Podaj numery probowek, w ktorych zaobserwowano wydzielenie gazu.

NUMETY PrODOWEK: ....ecvvieiiceiieiieieeiere et

Zadanie 23.
Przeprowadzono doswiadczenie, zilustrowane ponizszym schematem:

— — — — — E

J— ==
olej | I l

woda woda roztwor folia woda
NaCl miedziana

{
W]
U

Zrédlo: http://www.slideshare.net/AshokPujaril/rusting-of-iron-expt-and-prevention

Zadanie 23.1. (0-1)
Uszereguj probowki zgodnie z rosnacg szybkos$cia korozji stalowego gwozdzia.

Szybkos¢ korozji: ......... < <o <o <o
Zadanie 23.2. (0-1)
Proces korozji jest procesem oksydoredukcyjnym. Napisz réwnanie, z uwzglednieniem liczby

pobieranych lub oddawanych elektronéw, obrazujace proces redukcji, ktory zachodzi
w probowce A (zapis jonowo-elektronowy).
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Zadanie 24. (0-1)
Ocen poprawno$¢ wypowiedzi, wpisujac do tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F

1 | Benzyna ma mniejsza gestos¢ od wody.

Przeprowadzajac proces krakingu oktadekanu (C,gH3g) mozna uzyska¢ mieszaning
alkanow o krotszych tancuchach weglowych.

3 | Srodki przeciwstukowe, dodawane do benzyny, zmniejszaja jej liczbe oktanowa.

Informacja do zadan 25.-27.

,»Kwas L-askorbinowy jak rowniez kwas L-dehydroaskorbinowy nalezg do zwigzkow biologicznie
czynnych i wykazuja aktywno$¢ witaminy C. Pod wzglgdem chemicznym kwas L-askorbinowy jest
laktonem endiolu kwasu 2-okso-L-gulonowego, a kwas L-dehydroaskorbinowy jest laktonem kwasu
2,3-diokso-L-gulonowego.”

[Czernecki T.: Witamina C - budowa, wlasciwosci, mechanizm degradacji, Journal of NutriLife, 2012,
05, ISSN:2300-8938, url:http://www.NutriLife.pl/index.php?art=18

CH>OH CH2OH
| I
Nl o s o
H-C-0OH o H-C-0OH o
H H
HO OH ) 0
Fawas L-as korbinoey Famas L-dehydroaskorbinoee *

Zadanie 25. (0-1)
Laktony to wewnatrzczasteczkowe, cykliczne estry hydroksykwasow.

Na podstawie tej informacji oraz informacji wprowadzajacej narysuj wzor polstrukturalny
(tancuch weglowy moze by¢ uproszczony) kwasu 2,3-diokso-L-gulonowego.

Wzbr:
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Zadanie 26.
Kwas askorbinowy jest kwasem dwuprotonowym, dysocjujacym w roztworze wodnym stopniowo.

Jako pierwszy oddysocjowuje kation wodorowy z grupy hydroksylowej przy weglu C; (wegiel C;
to wegiel z ugrupowania estrowego). Drugi proton oddysocjowuje dopiero przy pH powyzej 10.

Ponizej przedstawiono przyktadowq krzywa miareczkowania 0,1 M kwasu askorbinowego za pomoca
0,1M NaOH jako titranta.

14

12 —

10

pH

N

O T T T T T T T 1
0 50 100 150 200 250 300 350 400

% titration

Krzywa miareczkowania 0,1 M kwasu askorbinowego za pomocg 0,1M NaOH jako titranta

Przeprowadzono analiz¢, majgca na celu oznaczenie zawarto$ci kwasu askorbinowego w tabletkach
metoda miareczkowania alkacymetrycznego. W tym celu w kolbie stozkowej umieszczono rozkruszona
tabletke witaminy C, dodano 50 cm® wody, cato$¢ wymieszano. Dodano 2 krople fenoloftaleiny
i miareczkowano roztworem NaOH o stezeniu 0,1 mol/dm® do pojawienia sie zabarwienia.

Nalezy przyjac zakres pH zmiany barwy dla fenoloftaleiny: 8,3-10,0.

Zadanie 26.1. (0-1)

W jakiej formie wystepuje kwas askorbinowy po zakonczeniu miareczkowania (po pojawieniu sie
zabarwienia)? Jako odpowiedz narysuj wzor poélstrukturalny (lancuch weglowy moze byé
uproszczony) tego jonu.

Wzor jonu:
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Zadanie 26.2. (0-2)

Na zmiareczkowanie analizowanego roztworu zuzyto 11,4 cm® titranta. Oblicz zawarto$é kwasu
askorbinowego w badanej tabletce. Przyjmij mas¢ molowg kwasu askorbinowego = 176 g/mol.
Odpowiedz podaj w miligramach.

Obliczenia:

Zadanie 27. (0-1)

pK, kwasu askorbinowego wynoszg odpowiednio: pK,;=4.10 i pK,,=11.8.

Wiedzac, ze pK, jest to ujemny logarytm ze stalej dysocjacji kwasowej, poréwnaj moc kwasu
askorbinowego i kwasu benzenokarboksylowego (potrzebne dane odczytaj z karty wzorow). Jako
odpowiedz uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Kwas askorbinowy jest kwasem (stabszym/mocniejszym) od kwasu benzenokarboksylowego,
poniewaz jego (pKa [/ pKa [/ pKapKa ) jest (nizsze/wyzsze) od pKs kwasu
benzenokarboksylowego.

Zadanie 28. (0-1)
Podaj nazwe systematyczna zwiazku o wzorze:

O

,//\/\)\

NazZWa SYStEMALYCZNA: ....c.vvvvveiiiieieieiietsis sttt
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Zadanie 29.
Ponizszy schemat obrazuje jeden z etapéw syntezy glikogenu — przemiang glukozo-6-fosforanu
do UDP-glukozy.

o Glucose-1-phosphate
0=p—0"
(0] CH,;0OH
0 1 o]
OH ) , OH o
I
HO OH HO 0—P—0O" UTP
OH OH ¢- o
Glucose-6-phosphate NH
roo\y (I
~0—P—0—P—0—P—0 N 0
I RYB 0
0
OH OH
CH,0H & 5
0 NH
ol o o \ o o
[ | e | |
HO 0—P—0—P—0 o N 0] "0—P—0—P—-0"
OH [ I I I
(0]
UDP-glucose OH OH Pyrophosphate

Zrédlo: http:/iwatcut.uwaterloo.ca/webnotes/Metabolism/index.html#sec163

Zadanie 29.1. (0-1)
Na powyzszym schemacie z informacji wprowadzajacej znajdz i zaznacz (zaznacz strzalkami
i opisz) po jednym:

e wigzaniu N-glikozydowym,

e wigzaniu estrowym,

e weglu anomerycznym.

Zadanie 29.2. (0-1)

Zaznaczona na schemacie reakcja izomeryzacji glukozo-6-fosforanu do glukozo-1-fosforanu
(reakcja 1) jest reakcja odwracalng, katalizowang przez fosfoglukomutazg.

Przyjmujac wartos$¢ stalej rownowagi tej reakcji K=0,05, okresl kierunek reakcji, jezeli stezenia
poczatkowe reagentéw wynosza odpowiednio: stezenie glukozo-1-fosforanu: 0,01 mol/dm?®,
stezenie glukozo-6-fosforanu: 0,08 mol/dm®. W tym celu przedstaw stosowne obliczenia lub tok
rozumowania i podaj odpowiedz.
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Informacja do zadan 30.-32.
Prolina, ktorej wzor przedstawiono ponizej, jest aminokwasem.
Punkt izoelektryczny proliny pl = 6,3.

O

OH
NH

Zadanie 30. (0-1)
Ocen poprawno$¢ wypowiedzi, wpisujac do tabeli liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F

1 | Prolina moze wystgpowaé w postaci dwoch izomerdéw optycznych.

2 | Czasteczka proliny posiada trzeciorzgdowe ugrupowanie aminowe.

3 | Atom azotu w czasteczce proliny jest na —I1I stopniu utlenienia

Zadanie 31. (0-1)

Do roztworu wodnego proliny dodano roztwor NaOH do pH 11.

Narysuj, w jakiej formie jonowej znajdowaé si¢ bedzie w tym roztworze czasteczka proliny.
Zastosuj wzor pélstrukturalny lub uproszczony.

Wzor jonu:

Zadanie 32. (0-1)
Wiedzac, ze alanina to kwasS 2-aminopropanowy, narysuj wzoér dipeptydu o sekwencji:
Ala-Pro (alanylo-prolina).

Wzor dipeptydu:
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Dysponujesz nastepujgcymi odczynnikami: fenol, fenolan sodu, kwas octowy, octan sodu, staty
NaOH, 10% roztwér HCL, woda.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore wykaze, ze fenol jest stabszym kwasem od kwasu octowego.
W tym celu narysuj schemat do§wiadczenia z odpowiednim opisem (pamietaj, aby uwzgledniaé
stan skupienia reagentéw) i zapisz obserwacie.

Schemat doSwiadczenia:

(@] 07T 17 Vo =PRI

Ponizsza rycina przedstawia schemat syntezy propranololu i jego analogow.

Zrédlo: Patrick G.: ,, Chemia lekéw”

Wiedzac, ze syntezie propranololu substratami (fenolem i aming) sa: jako fenmol: 1-naftol,

jako amina: 1-metyloetyloamina, narysuj wzor poélstrukturalny lub uproszczony czasteczki
propranololu.
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Zadanie 35.
W celu odréznienia amidu kwasu octowego od mocznika dwaj uczniowie przeprowadzili nastepujace
doswiadczenia, zilustrowane ponizszym schematem:

Uczen 1 Uczen 2
NaOH (aq.) NaOH (aq.) H,SO, (aq.) H,SO, (aq.)
acetamidaq, MOCZNIK (aq) acetamidaq, MOCZNiK (aq)

Zadanie 35.1. (0-2)
Napisz rownania reakcji (zapis czasteczkowy) oraz obserwacje z doswiadczenia, ktore umozliwito
odro6znienie obu zwigzkow.

Probowka z acetamidem:

1o - SRR

(@] 47T AV To] T TSR

Probowka z mocznikiem:

REAKCJA: ..ttt b b h ettt r s

(@] o] AV Lol T RSOOSR

Zadanie 35.2. (0-1)
W wyniku ogrzewania mocznika powstaje zwigzek, ktéry w obecnosci jonow miedzi (Il)
w srodowisku zasadowym tworzy fioletowy zwigzek koordynacyjny.

a. Napisz reakcje (wzory polstrukturalne), zachodzgca podczas ogrzewania mocznika.

b. Reakcja ta jest reakcja (zaznacz prawidlowa odpowiedz):

kondensacji
polimeryzacji
polikondensacji
dimeryzacji
trimeryzacji

moow>
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Zadanie 36. (0-1)
Na podstawie podanych niZej opisow do$wiadczen przyporzadkuj nastepujace zwiazki: metanal,
kwas metanowy, kwas octowy, gliceryna, bialko do odpowiednich probowek.
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CU(OH)2 CU(OH)2 CU(OH)2 CU(OH)Z CU(OH)2
do$wiadczenie
X X
powstaje powstaje powstaje pojawia sie P ::); a\r:;:@
obserwacje fioletowy niebieski szafirowy ceglasto- g
) ] ) czerwony osad
rozZtwor roztwor roztwor czerwony osad | . . .
i wydziela si¢ gaz
nazwazwiazku | L | i | s | e,
Zadanie 37.
Ponizej podano cigg przemian chemicznych.
produkt glowny + HQO/H‘ +CuO .
> A o B : nie
1 5 3 zachodzi
o
+NaOH/alk.
produkt
CH, poboczny +H,0/H" +CuO
> > E > F
4 5 6

Zadanie 37.1. (0-1)
Ocen poprawnos¢ wypowiedzi, wpisujac do tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie

P/F

1 | Reakcje 114 sgreakcjami eliminacji.

2 | Zwiazek wyjsciowy powyzszych przemian wykazuje izomeri¢ cis/trans.

3 | Produktem ubocznym reakcji 2 jest HCI.
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Zadanie 37.2. (0-1)
Napisz reakcje opisana na schemacie jako nr 6. Zastosuj wzory grupowe lub uproszczone
reagentow organicznych. Podaj nazwe organicznego produktu reakcji.

REBAKCJA: .ttt E R R ettt b bR

Zadanie 38. (0-2)
Narysuj schemat ciggu reakcji, w wyniku ktorego otrzymasz benzenokarboksylan fenylu.
Dostepne odczynniki: metan, benzen oraz dowolne zwigzki nieorganiczne.
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BRUDNOPIS
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